

一个电话就骗走20余万元

虚假征信类诈骗要当心

日前,福建省福州市反诈骗中心接到市民阮某某报警,他接到自称支付宝客服的来电,称要为其解决花呗信用问题。听信对方话术的阮某某按照电话里的引导,将22.8万元欠款转账到指定账户,之后才意识到自己被骗。

“新华视点”记者调查发现,近几个月以来,诈骗团伙冒充金融平台客服人员,以帮助消除不良征信为名实施的虚假征信类诈骗案件数量,一度出现激增。公安部门提醒,公众接到此类电话需提高警惕。

■ 虚假征信类诈骗案件激增

前不久,福建漳州市民林女士接到诈骗电话,对方以清偿京东白条欠款为由,将林女士引导到其他贷款平台借款,并将14万元借款转账至诈骗账户。漳州市反诈骗中心接警后及时止付,5分钟内将14万元拦截。

“大量诈骗分子伪装成金融平台客服等身份,声称信用贷款账户存在违规额度,或称不注销可能影响个人征信,诱导受害者按照他们设定好的套路进行操作,诱骗受害者将资金转入诈骗账户。”福州市公安局民警饶露明说。

福州、泉州、莆田等多地公安民警表示,去年七八月以来,以京东白条、支付宝花呗、校园贷等名义实施虚假征信类诈骗案件量激增。以福州市鼓楼区为例,此类案件占电信诈骗类警情的比例,从去年8月的约8%增长到去年11月的约20%。

莆田市公安局民警谢风建介绍,虚假征信诈骗案件的典型“剧本”是:利用固定电话冒充金融平台客服来电,告知受害人不抓紧时间还款或注销账户会影响个人征信,吸引受害人下载App并在借贷平台贷款,诱导受害人取出贷款并转到诈骗账户。

“虚假征信诈骗就是诈骗团伙重新整合话术、上下游黑灰产、洗钱通道等作案环节,利用人们重视征信的心理特点而设计的新圈套。”多地公安民警说。

基层办案民警表示,虚假征信诈骗并非新出现的诈骗手法,较早出现在涉

校园贷诈骗案件中,利用大学生防范意识低、社会经验少的弱点实施诈骗,在打击力度加大后发案量明显下降。但随着市面上提供贷款服务的App增多,诈骗分子开始冒充支付宝、京东等电商平台客服人员,作案对象也扩大到更多群体。

■ 诈骗手段不断升级

去年11月,福州某中学教师陈某接到自称是京东客服的电话,称如果不解绑京东白条会影响征信,并发送一个网络链接。陈某点开链接后进入自称是银联客服的对话框,按照对方引导从指定的贷款平台借出26万元钱款,再汇入诈骗团伙指定的银行账户。

陈某说,由于自己确实是京东白条用户,所以接到电话后就相信了对方。因为很看重个人征信,很快就被带入陷阱,钱款转账出去后意识到被骗了。

利用“区号+座机号码”等固定电话作案,是虚假征信诈骗的另一特点。泉州市公安局丰泽分局民警苏景泉说,此前诈骗案件中,不法分子一般通过虚拟手机号、“95”号段号码、“+”或“00”开头的境外号码等外拨电话。相较这些传统方式,很多受害者看到是固话来电,就对对方的金融客服身份信以为真,欺骗性、隐蔽性大大增强,近期已侦破多起此类案件。

警方在一起案件中查明,有通信运营商的内部装线工使用他人信息代开宽带,并获得对应的固话号码。开通



后,境外诈骗团伙人员指挥境内人员购买光猫、网关等通信设备,通过互联网使用远程操控软件,以固定电话号码外呼受害人,一个电话号码一天拨打量超过1000次。

不法分子实施诈骗日趋科技化、精准化,受害人一旦上钩极易“入坑”。多起案件中,诈骗分子引导受害人下载具有屏幕共享功能的App,远程指导并观看受害人的操作。在公安部刑侦局发布的一起典型案例中,江苏的吴先生接到自称某平台工作人员电话,按要求下载了有屏幕共享功能的App,并在对方远程指导下完成借款、转账等程序,被骗11万余元。

■ 防止个人信息泄露,增强防骗意识

据了解,随着公安机关打击力度加大,今年1月,此类案件发案量已开始大幅下降。

受访公安民警表示,虚假征信诈骗案件最显著的特征,就是诈骗团伙获取的公民个人信息更为精准,实施诈骗的

目的性更强。多名民警表示,这反映购物订单信息被泄露的风险较大,既有可能出现在快递物流环节,也有可能是从互联网电商平台流出。

记者采访了解到,由于系统安全防护滞后等原因,互联网企业、电商平台等储存的大量公民个人信息被窃取、泄露和滥用的情况时有发生,这些信息通过境外网站等平台进行非法交易,形成一条黑色产业链。

中国人民大学法学院教授刘俊海建议,在侦办诈骗犯罪的同时,要加大对上游个人信息泄露的溯源,坚持“一案双查”、全链条打击;同时,要进一步压实互联网平台个人信息保护的主体责任,切实抓紧个人信息保护的“篱笆墙”。

谢风建等民警提示,公民需进一步增强反诈防骗意识,遇到陌生电话自称“某某金融客服”时,不可轻信对方,可以自行通过平台官方渠道进行核实;在与客服交流期间,拒绝加好友、下软件、开视频,只要对方提到转账、保证金、手续费、安全账户等与资金有关词汇,直接挂掉电话。

地震致土叙两国逾1.5万人死亡

中国救援队连夜奋战拯救生命

新华社电 据土耳其和叙利亚政府及救援机构方面消息,土耳其南部靠近叙利亚边境地区的强震已致超过1.5万人死亡。当地时间9日凌晨,中国救援队与当地救援队通力合作,成功救出一名孕妇。

土耳其灾害与应急管理署9日发布的最新统计数据显示,强震已造成该国12873人死亡,另有6万多人受伤。据叙利亚政府和救援机构方面消息,叙

境内死亡人数已超过2900人。

中国救援队于当地时间8日下午抵达土耳其地震重灾区哈塔伊省后,立即不停歇开展救援工作。经过彻夜努力,中国救援队与当地救援队合作,于9日凌晨从一栋8层倒塌房屋的废墟中救出一名孕妇。中国救援队的表现得到了土方充分肯定和土耳其民众的高度赞扬。成功救出这名幸存者后,中国救援

队员继续争分夺秒地投入搜救工作。

土耳其卡赫拉曼马拉什省当地时间6日凌晨4时17分(北京时间9时17分)发生7.7级地震,周边多个省份震感强烈。随后附近地区又发生多次余震。连日来,国际社会持续向灾区派遣支援力量。

葡萄牙内政部长若泽·路易斯·卡内罗8日表示,葡萄牙已派出52人组成的急救队伍前往土耳其灾区。同日,塞浦路



斯外交部表示,20人组成的塞方搜救队已整装待发。此外,塞浦路斯航空公司愿组织特别航班运送救灾物资至灾区。

崇阳县开展计量专项监督检查

记者从崇阳县市场监督管理局获悉,自1月中旬起,该局组织开展了与老百姓生活密切相关的重点领域计量专项监督检查。

此次专项检查主要以商店超市、农贸市场、加油站、液化气站在用的计量器具为对象,重点检查经营者是否配备了与其经营相适应的计量器具,在用计量器具是否经检定

合格;商店超市当场称重零售商品的,是否按实际值进行结算,对其定量包装商品或预包装商品净含量以重量结算的零售商品,销售者是否明示计量操作过程和计量器具显示的量值,是否存在伪造数据、短斤少两等坑害消费者的计量违法行为;集贸市场上是否设置了公平秤,经营者是否存在计量作弊、缺秤少量等违法行为;加油机的铅封和检定合格标志是否完整,是否存在破坏加油机铅封、偷换加油机电脑芯片或主板以克扣消费者油量等计量违法行为。

执法人员在检查时积极开展计量法律法规宣传,提高经营者的诚信经营意识和消费者的维权防范意识。成功化解了一起

消费者怀疑加油计量不足的投诉纠纷,经执法人员现场用标准器测量三次,平均误差均在允许范围内,不存在计量违法行为。

截至2月9日,共检查集贸市场经营户176家、商店超市经营户271家、餐饮经营户340家、加油站28家、液化气站10家,出动人员183人次,检查在用计量器具755台。通过对粮油、活禽、肉类及制品、调味品、蔬菜、水果等民生领域的计量监督检查,确保了春节前后计量市场秩序稳定。

(记者傅辉 通讯员孙丽)